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Zeichne in die beigefiigten Koordinatensysteme alle Punkte mit
den Koordinaten (xly) ein, die den folgenden Bedingungen geniigen:

a) y2x - 1 X€EQ , YEQ
b);yéx + 1 X€Z , YEQ
¢) x° +y°298 XeQ , YET

a) Das Rechteck ABCD soll gem#dB der Skizze (Figur 1) in 4 flidchen-
gleiche Rechtecke aufgeteilt werden, Berechne die Ldngen der
Rechteckseiten!

b) Das Rechteck PGRS der untenstehenden Form (Figur 2) soll in 4
unfangsgleiche Rechtecke aufgeteilt werden. Gib die Lingen der

Rechteckseiten anl
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Welche Zahlen beziehungsweise Zahlenpaare losen Jewells die
folgenden Gleichungen, G = Q bzw, = x @

a) lal =7 )Ia il

b) lat 1-aj e)la-bl = a-b

c) jal ~fal fljla = bl = b - a

oo

Bel einer Lotterie gehdren 5000 unterschiedlich nummerierte Lose
zu einer Serie. In jeder Serie gibt es einen Gewinn zu 100 DM,

5 Gewinne zu 50 DM, 50 Gewinne zu 20 DM, 100 Gewinne zu 10 DM und
400 Gewinne zu 5 DM,

a) Ulrich kauft das erste Los einer Serie.
d; Mit welcher Wahrscheinlichkeit ist das der Hauptgewinn ?
p) Mit welcher Wehrscheinlichkeit zieht er einen Gewinn ?

b) Doris kauft die beiden ersten Lose einer Serie,
d; Wie groB ist die Wehrscheinlichkeit flir zwel Gewinne 9
f) Mit welcher Wahrscheinlichkeit zieht sie zwel Nieten %

¢) Bernd hat mit zwei Gewinnen einer Serie mindestens 60 DM
gewonnen, Wie viele entsprechende Loskombinationen gibt es ?

HINWEIS: Angabe der Losungen in Form von Dezimalzahlen ist nicht
erforderlich!

Zu welchen Teilmengen von N bzw., N x N milssen a und b gehdren,
damit die folgenden Terme gerade Zahlen darstellen?
a) T, = 17a + 21 a) 1, = a® + b2

b) T, = a° +a e) Tg = 17 + 19a + 21b

c) T3 e

a + (1 + a )2
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6. Das nebenstehende Dreieck ABC
ist durch den Streckenzug ADEFG
so in 5 Teildreiecke aufgeteilt
worden, dafl die Telldreiecke den
gleichen Fldcheninhalt haben,
AuBerdem gilt:

\AD! = [BD! = 12 cm
w(g ADB) = 90°
a) Wie groB ist der Winkelfl 2 A £ G B
b) Welchen Fldcheninhalt hat das Dreieck ABD ?
"~ ¢) Welchen Flicheninhalt hat das Dreieck ARC ?
d) Wie lang ist die Strecke CD 7
e) Warum miissen die Strecken LG und GB gleichlang sein %

E N

Die vier Schiller Heinz, Otto, Karoela und Petra wohnen in vier
nebeneinanderstehenden Hiusern. Jeder Schiller h#lt genau ein

Haustier und hat genau eine Lieblingsbeschiftigung. Folgendes
ist bekannt:

a) Die beiden Jungens wohnen in den mittleren HHusern.
b) Im Haus neben Otto werden Bierdeckel gesammelt.
c) Hund und Katze werden durch ein Haus getrennt,

F G A B
.

d) Petra hdlt den Hamster.

e) Der Minzensammler ist ein Junge.a

f) Der Hund gehdrt in das zweite Haus.

g) Schach wird im Nachbarhaus des Minzenliebhabers gespielt.

W A H L A U

h) Der Hundehalter sammelt Briefmarken.

Wer spielt Schach %
Wem gehdrt der Papagei ?

Pertige eine Tabelle an, in der alle Zuordnungen enthalten sind

]
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E; 1. a) Bestimme die LOosungsmengen, wenn die Grundmenge Jjeweils G = W ist.

PFLICHTAUEFGABEN
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b)

2x - 11 < 11 - 2x
M - 2x = 2x - 11

(2x - 12 = (11 - 2x)
Gegeben ist die Ungleichung
2x - a< a - 2x

Fir die Bestimmungsvariable x s0ll die LOsungsmenge IL = {1, 2, 3}
sein. Welche natilirlichen Zahlen kann man fiir a einsetzen, damit
sich diese Ldsungsmenge L ergibt?

2. a) Zeichne nebenstikhendes gleich- D E ll.m C
schenkliges Trapez ABCD mit
den in Figur 1 angegebenen e
MaBen. Zeichne die Diagonale AC.

b) Berechne die GroRe aller Winkel &
in den beiden Teildreiecken ABC
und ACD und gib sie an. j

¢) Begriinde, warum AC und AB gleich /
lang sind. )

d) Spiegele das Trapez an der  Ra. A
Geraden AC. a
Gib alle gleichschenkligen Teildreiecke an, die innerhalb der
Urfigur ABCD liegen.

Beispiel: Dreieck AD'D (D' ist der Spiegelpunkt von D).

3. a) Eine vierspurig geplante Autobahn soll 34 000 000 DM kosten.

Sie wird zundchst zweispurig gebaut, wodurch 38% Kosten einge-
spart werden. B
Wie hoch sind die Baukosten der zweispurigen Autobahn ?

b) Von einer anderen Autobahn wird ein Teilstiick verbreitert. Die
Kosten betragen 2 875 000 DM. Damit wurde der Kostenvoranschlag
um 15% iliberschritten.

Wie hoch war der Kostenvoranschlag 7
(Berechne die Kosten im Voranschlag)

c) Flir den Ausbau dieser Autobahn bringen 7 Lkw mit gleicher Arbeits-
leistun% in 20 Arbeitstagen die dazu ndtigen Erdmassen heran.
Nach 8 ltagen werden 2 Lkw von dieser Baustelle abgezogen.

Wieviel Tage brauchen digsq Lkw noch, um die restlichen Erdmassen
heranzufahren ? ‘

4. Im Jahre 1978 wird Herr Kluge von Bekannten nach den Geburtsdaten
seiner beiden Kinder gefragt. &r sagt: "Bei meinen beiden Kindern
gst diﬁ Summe aus Tageszahl, Monatszahl und Jahreszahl jeweils

000.
a) Er fahrt fort: "Bei meinem Sohn ist die Tageszahl doppelt so grof
wie die Monatszahl."
Welches Geburtsdatum kann der Junge haben ?
Gib alle Moglichkeiten an ! A
b) Er sagt weiter: "Bei meiner Tochter sind sowohl Tageszahl als

c)

auch Monatszahl und Jahreszahl durch 5 teilbar."

Welches Geburtsdatum kann das Md@dchen haben ?

Gib alle Méglichkeiten an !

SchlieBlich sagt- Herr Kluge noch: " Mein Sohn ist fast genau
zweieinhalb Jahre &lter als meine Tochter.”

Welches also sind die beiden Geburtsdaten ?
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a)

b)

c)

d)

a)

b)

c)

Nenne alle natiirlichen Zahlen, die man Jjeweils fiur die Variable x
einsetzen kann, so daBl wahre Aussagen entstehen:

a) x 4 _ c) X, 4 _x
5.x=2 A
b) x 2 d) 4 X X
T+tx=3 22
' . : .  — =
Zeichne das Rechteck ABCD mit D bom —> C
den in Figur 2 angegebenen
MaBlen und drehe es um den
- Punkt é mit einem Drehwinkel
von 45%, 3om

(Linksdrehung 1) r

Bestimme den Fl&dcheninhalt der |
Schnittfigur von Ur- und Bildfigur. A B X

Drehe das Rechteck ABCD in einer neuen Zeichnung um den Punkt A
so, daB der Bildpunkt B' von B auf der Seite DC liegt.

Bestimme den Drehwinkel, ohne 2zu messen !
Begrinde Deine Antwort | e
Hinweis: Spiegele dazu die Strecke AB' an der Geraden AB.

In nachfolgenden Aufgaben wird mit (absoluten) Betrigen von
ganzen Zahlen gerechnet.
Beispiele: |- 41 =4 ; [+ 7} = 7 3
5-7 = |- 2| = 2.
Berechne: 1) 133 - 60l
2) |- 33 - 60|
3) |- 33[- 160

Welche der Zeichen + oder - kOnnen jeweils fiir ¥, o , A oder [7
eilngesetzt werden, damit wahre Aussagen entstehen ?

1) |16x34f = |16} o [34]
2) | (-1 a(+8) = |+8] 0 [-14]
Flir welche a, b gilt
la - bl =1, wenn
a, b € G={-2, -1, 0, 1} ist ?
Trage die Losungen in eine Tabelle ein (Bhnlich Figur 3).

o I 1
S I e

Figur 3




| MATHEMATIK-WETTBEWERB 1977/78 DES LANDES HESSEN 3. RUNDE |

Aufgaben der Gruppe E

1. Fritz hat einen Baukasten mit Bausteinen, die dle Form
elnes Quaders (siehe Skizze) haben.,

a) Fritz baut mit diesen Bausteinen einen Wiirfel mit
der Kantenlinge von 2 cm,

51; Gib die Anzahl der Bausteine an!

2) Berechne das Volumen dieses Wiirfels!

b) Die Kantenlinge des Wiirfels soll 4 cm betragen,
(1) Gib die Anzahl der Bausteine an!
‘Berechne das Volumen dieses Wiirfels!

Wie viele Bausteine sind erforderlich, wenn der herzustellende
Wiirfel eine Kantenlinge von 20 cm habem soll?

d) Fiir die Herstellung eines Wiirfels wurden 500 Bausteine bendtigt.
Gib die Kantenlidnge dieses Wiirfels an!

e) Kann Fritz mit derartigen Bausteinen einen massiven Wiirfel mit
der Kantenldnge von 5 cm herstellen?
Begriinde Deine Antwort!

o b R m oo b oo e H e k] W
Q
p—

2, a) Fin Erwachsener und ein Kind zahlten fiir die Dampferfahrt nach
Riidesheim 3,00 DM, Zwei Erwachsene und ein Kind zahlten fiir
dieselbe Fahrt 5,10 DM,

Berechne den Fahrpreis nach Riidesheim (1% fiir einen Erwachsenen und
(2) fiir ein Kind!

b) Zwei Erwachsene und vier Kinder zahlten fiir die Dampferfahrt nach
Fltville 10,00 DM, Zweil Frwachsene und ein Kind muBiten fir dieselbe
Fahrt 6,40 DM zahlen.

Berechne den Fahrpreis nach Eltville (1) fiir einen Erwachsenen und
(2) fiir ein Kind!

¢) Drei Erwachsene und vier Kinder zahlten fiir eine Dampferrundfahri

insgesamt 15,60 DM, widhrend zwei Erwachsene und zwei Kinder zusammen
nur 9,40 DM zahlen muBten.

Berechne den Fahrpreis der Dampferrundfahrt (1) fiir einen Erwachsenen und
(2) fir ein Kind!

W 3, Frau Meier, Frau N6ll und Frau Schulz sind Freundinnen. Sie heiBen mit
Vornamen Rita, Helga und Karin,
Ihre Hobbys sind Ndhen, Sticken und Hikeln.

(1) Helga niht sehr gern Kleider.

=

(2) Frau Meier, die jlinger als die Niherin ist, wohnt in derselben
StraBe wie ihre Freundin Rita.

U (3) Rita ist #lter als die Stickerin und jiinger als Frau N5ll,

g

Gib von den drei Frauen a) Vor- und Zuname und

b) die Lieblingsbeschiftigung an!

= o o o a7



| MATHEMATIK-WETTBEWERB 1977/78 DES LANDES HESSEN 3. RUNDE

T R R R

4. Welche natiirlichen Zahlen muBt Du fiir die jeweiligen Platzhalter
einsetzen damit wahre Aussagen entstehen'?

Sa

2.1
a) 4 + x %
b-x_3
L =t
o) 2iXx_4
15 5
Spiegele den Punkt B an der

Geraden AC, Du erhdltst den

d)
e)

£)

21 - x _ 3

24 8
7=x_3
21 - x4
2+ x . 1
T+x > 2

‘Filhre die Aufgabe auf dem Losungsbogen durch

Punkt Do

Zeichne das Viereck ABCD,

Halbiere die Seiten des

~

N\

Vierecks ABCD und benenne die

Halbierungspunkte E, F, G, H.
Verbinde sie. Es entsteht das

Rechteck EFGH .

2) Bestimme den Flicheninhalt
deg Rechtecks EFGH durch

‘,v’
4

Zerlegung in TeilflHchen!

b) Bestimme den Flicheninhalt
des Vierecks ABCD!

Ein Bekleidungsgeschift bezog 150 Mantel zum Preis von je 250,~ TM = dem b
Der Ladenpreis wurde mit einem Aufschlag von 54 % festgesetzt.

a) Berechne den Verkaufspreis fiir einen Mantel!

b) Im SehluBverkauf wurden die nicht verkauften Mintel zu Je 198,75 DM

verkauft,

Wieviel Prozent liegt dieser Preis unter dem Einkaufspreis von 250,- DM ?

¢) Beim Verkauf der Mintel erzielte der Gesch&ftsinhabver einschlieBlich
12 % Mehrwertsteuer eine Gesamteinnahme von 50 400,- DM,
Der Geschéftsinhaber muB die Mehrwertsteuer an das Finanzamt abfihren.

Berechne die Mehrweristeuer!

. a) Der Winkel 0 sei 50° groB.

Berechne die GriBe der
Winkel 1 bis 8!

b) Wie groB ist der Winkel ot ,

wenn der Winkel ¢£3 60° groB

Beachte: Die CGesamteinnahme setzt sich
zZusammen aus dem Verkaufserlds
und dem Zuschlag der Mehrwert-
steuer,

Strecke AC - Strecke BC
Strecke BD = Strecke BE

E

ist ?
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